

# DOBROGEEA JUNA

**DOBROGEEA DOBROGENILOR**  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 520 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recenze și inserții după tarifi.

**SUB REGIMUL CINSTEI**

## Și un alt aspect

### al campaniei noastre

**Dacă ar ști prea răzgâiatul Horia Grigorescu,**

**desigur nu și-ar mai scoate capul în lume!**

În lungă mea carieră de ziarist, rar am dus campanie — și am dus, slavă lui Dumnezeu, destule! — care să nu se bucure de consimțământul public. Chiar dacă glasuri izolate găseau la început scrisurile mele pătimate sau exagerate, venia o zi și nu prea târziu, când și acestea sfârșeau prin a mi da dreptate desăvârșită.

Rar însă campanie, care să întâmpine din primele zile unanimă simpatie și aprobare a obștii, ca aceasta din urmă. Nu există Constanțean, chiar dintre cei socotiți mai intimi, inșeși rude apropiate, ale parvenitului Horia Grigorescu, care, întâlnindu-mă, să nu-mi strângă mâna cu efuziune și să nu mă felicite pentru curajul cu care am întreprins această mișcare purificatoare și educatoare. Dar câte scrisori nu primesc, toate pline de elogi și de îndemnuri....

Nu mai vorbesc de prietenii așa zisi politici ai numitului, cari zburdă de bucurie la apariția fiecărui număr și îmi furnizează date pentru numărul următor. Am dovedit doar, că sunt informat chiar... din oficiu!

Această acumulare de antipatie împotriva unui individ, merită totuși o explicațiune, fiindcă singur invid'ă omenescă nu poate polariza atâtă ură. Gloatele nu urăsc de cât din instinct — și instinctul nu se înșeală.

Iar explicațiunea nu e decât una: **PROSTIA FUDULUI** sau, dacă voiiți, **FUDULIA PROSTULUI**, încarnată în avocățelul, căruia soarta nu i-a refuzat nimic, ridicându-l la situațiuni cu adevărat amețitoare.

Ce ușor i-ar fi fost acestui răsfățat al Norocului să domine ca un binpașă? Nu-i trebuia de cât puțină politetă, pentrucă, se știe, cât de mult mângâie sufletul omenesc o vorbă bună și nimic nu-l revoltă mai strigător de cât obrăznicia. Și n'a fost până azi demnitar public în Dobrogea noastră mai puțin politic și mai obraznic, ca Horia Grigorescu!

Vin săracii orașului în ajunul Crăciunului la „părintele” lor și în strigate de ciocoii pune să-i dea afară din Primărie, care e casa lor... Vine reprezentantul Sfatului Negustoresc la Primarul orașului și acesta-i răspunde că „nu stă cu el de vorbă”. Vin antreprenorii locali, sărăciți de lucrările efectuate în regie sau date prin licitații „restrânse”, vin oamenii să-și plângă păsul și ce li-i dat să audă? „Niște golani ca voi, vreți să luați lucrări de milioane”!

Nu mai vorbim de jignirile aduse la atâția alții, individual.

Era fatal deci ca acest parvenit să ajungă aci și să culeagă azi roadele unei atitudini în permanentă lipsite de bun simț și dreaptă judecată: pentrucă Norocul de toate poate da unui om, minte însă, nu!

Nu e exclus însă ca această minte să i-o fi servit acum, târziu, chiar subsemnatul. **CONST. N. SARRY**

### Al doilea port românesc la Marea Neagră

Diracțiunea porturilor maritime a alcătuit planurile necesare pentru construirea unui al doilea port maritim, la Burgaz, care să deserviască Bucovina, Moldova de Nord și întreaga Basarabie.

Planurile noului port, care va contribui la ridicarea economică a acestor regiuni, creind noi legături cu piețele de desfacere din Levant, prevăd construirea unor diguri de apărare, facerea unor dragajii care să adâncească fundul Limanului și canalul ce desparte insula Carolina de limba de pământ dintre lacul Siblat și mare, înălțarea unor depozite de cereale și a unor platforme, precum și rampe de descărcare pentru animalele de export.

Noul port va fi în același timp un punct de trecere pentru pasagerii veniți din Rusia și cari vor intra în această țară. Valoarea lucrărilor pentru construirea noului port, care alături de Constanța va deservi traficul nostru maritim, se ridică la 210 milioane.

### Iojunghiere

La restaurantul „Capato” din str. Tomis, s'a înregistrat Marți seara o facțurare între consumatori, în timpul căreia Constantin Mihăilescu și Nicu Vires din str. Marcu Aurel 10 au lovit cu un cuțit pe Vasile Covaci din str. Petru Rareș 11. Victima a fost internată la spitalul comunal

### Pentru Domnul General

Comandant al garnizoanei

Constanța fiind sub stare de asediu, ziarele și toate publicațiunile din localitate apar sub controlul unei Censuri, exercitată de un reprezentant al Comandamentului Garnizoanei.

Imparțialitatea, respectul de lege și de ordine, impuse oricărui alt Censor, sunt dela sine înțelese la un militar — în speță un domn ofițer superior.

Atunci, cum e posibil că d-l Censor, atât de sever și exigent cu unii, e atât de neglijent — ca să nu zicem altfel — cu alții?

Cum e cu putință să se permită să apară ziare, fără elementarele obligațiuni impuse de lege și anume fără indicarea precisă a directorului sau a unui redactor răspunzător?

E cazul ziarului „**VOINȚA DOBROGEEI**”, care apare din când în când în orașul Constanța.

Semnalam d-lui General Comandant al garnizoanei această inadvertență, care pune într'o lumină nepotrivită un epolet militar, deprinși a-l respecta cu toții.

### Fug tureci din Bulgaria

Consiliul de război al diviziei 9-a, a trimis spre cercetare sigarașii locali pe turcul Iusul Iusar, originar din Bulgaria, condamnat la 10 zile închisoare pentru trecerea frauduloasă a frontierei.

Cercetat, turcul a declarat că din Bulgaria a fugit din cauza persecuțiilor pe care le îndura din partea autorităților bulgărești. Înainte de a părăsi Bulgaria, el și-a vândut pe un preț de nimic întreaga sa avere și cu gândul de a emigra în Turcia a trecut în cursul lunii Decembrie anul trecut, granița în România pe la punctul de frontieră Ecren.

Iusul Iusar va fi trimis consularului turc din localitate pentru a-i face formele de emigrare pentru Turcia.

### Noii lucrări pe coasta Mării Negre

Diracțiunea porturilor maritime a început o seamă de lucrări pentru a preînălțămîna nenorocirile maritime pe coasta românească.

Astfel, la Tulnai se va instala un post de radior-coastă de recepție și transmisie pe o distanță de 1000 mile.

Farul de la Mangalia va fi tolocuit cu un altul de o vizibilitate mai mare iar dealungul litoralului vor fi instalate geamanduri în locurile periculoase.

### O întrunire a dăunaților din război

Duminică 1 Martie ora 10 dim. se va ține în localul școlii primare din com. Deleni (fost Egipt) o mare întrunire a dăunaților de război.

Vor lua parte și d-nii V. A. Sacără, președintele „Asociației generale a dăunaților de război din România” și Director B. Georgescu-Fuerea, delegat al celelești asociații.

Ziarul nostru va fi reprezentat printr'un trimis special.

### Consfătuirea dela Sfatul Negustoresc

**Doleanțele comercianților manufacturiști**

Duminică, s'a ținut la sediul Sfatului Negustoresc, întrunirea de breslă, a comercianților manufacturiști, sub președinția d-lui Gh. Ștețu, președintele Sfatului, asistat de d. I. Bulgărea, președintele breslei.

D. Gh. Ștețu, regretând că n'au venit toți manufacturiștii, arată că scopul acestor întruniri, este de a începe o acțiune mai viguroasă, pentru apărarea intereselor negustorești și îndeamnă la unire pe membrii celei mai selecte bresle a comerțului constanțean, dorind ca să vadă o cât mai mare solidaritate, căci numai așa vor putea reuși să lupte cu succes, în contra tuturor nedreptăților de ordin fiscal și social, ce apasă tot mai mulți; arată răul ce produce manufacturiștilor, mai ales așa zisele depozite de fabrică și magazinele de engros, cari vând și cu metrul la orice consumator.

D. I. Bulgărea, președintele breslei, mulțumeste d-lui președinte, pentru prilejul ce l-a dat membrilor acestei bresle, de a se putea întruni la această consfătuire.

D. sa cere tuturor celor prezenți, strângerea rândurilor în jurul Sfatului. Datoria noastră — spune D. sa — este de a îndemna pe toți comercianții de manufactură, să se înscrie în această asociație negustorească, pentru a ne putea apăra interesele în fața diferitelor autorități, cât mai uniți, pentru a avea șanse de reușită.

D. Dragomir Rusu, arătând că pe zi ce trece, această breslă a negustorilor manufacturiști, este strivită de concurența comercianților străini, roagă Sfatul, a interveni la autoritățile în drept, pentru a nu mai elibera autorizațiuni de deschidere supușilor străini.

D. sa, spune cât de dureros este pentru roii, care ducem lupta pentru etnienerea mărfurilor, să vedem cum autoritățile dau concursul acestor streini, aprovizionându-se dela ei.

D. D. tru Belloiu, spune că ne-am adunat pentru a găsi leacul contra situației grele în care ne găsim și vinovați suntem toți, deoarece am dat concursul acestor străini, atunci când au deschis. Numai prin același mijloc pe care le întrebunțează ei, putem să-i înlăturăm. D. sa, este de părere, ca breasla manufacturiștilor să facă o plângere la Camera de comerț, în sensul de a nu mai elibera autorizațiuni supușilor străini.

D. N. Gavrilescu, arătând că majoritatea comercianților de manufactură sunt străini, este de părere a se forma comisiuni, care să meargă la toți negustorii, spre a-i convinge să se unească, înscriindu-se în Sfat, formând astfel majoritatea necesară, pentru a avea autoritatea, în măsurile ce trebuiesc luate.

Mat iau cuvântul d-nii Isovici și alții, cari dau același soluții pentru ușurarea situației în care ne găsim.

D. Gh. Ștețu, președintele Sfatului Negustoresc, arată că în Constanța această breslă este împărțită în două, acaparatori și acaparați și numai 2-3 negustori, dictează prețurile. Pentru stăvilirea acestei situații, este nevoie de o cât mai mare solidaritate, spre a forma o forță, în fața cărei arginții acaparatorilor,

să nu mai aibă putere de conuropere la autorități. Sfatul, stă în orice moment la dispoziția breslei pentru a-i da concursul necesar.

D. sa, constată că doleanțele comercianților manufacturiști, cari trebuiesc imediat soluționate, sunt:

1. Desființarea comerțului ambulat cu articole de manufactură, care umblă din casă în casă, ba și pe la autorități.

2. Desființarea depozitelor de fabrică, iar comercianților en-hrosiști, să li se ridice dreptul de a mai vinde cu-detail.

Pentru aceste deziderate, Sfatul Negustoresc, va face toate intervențiile necesare. **Rep.**

### Informațiuni

Circulă cu insistență zvonul că d. Vasile P. Sasso demisionează din guvern.

În fricțiunile tot mai accentuate dintre d-nii Dinu Brătianu și Gh. Tătărescu, d. Sasso neîndrăznind să ia o atitudine, caută sub o formă sau alta, să se eschiveze. Astfel, fie sub forma unei demisiuni, sau a unui concediu de boală, d. sa va lipsi din București sau chiar din țară în zilele procesului care se va deschide în curând între șeful partidului și șeful actualului guvern.

D. Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț din Dobrogea a plecat Miercuri seara la Bucu-ri pentru a participa la discușunile pen-tru modificarea legel cameralor de comerț. La aceste discușuni vor participa toți președinții de cameră din Intregă țară. D. Nic Ștefan a întocmit un memoriu în care arată o serie întreagă de propuneri în ceea ce privește noua lege și cari au o strânsă legătură cu comerțul dobrogean.

Ultimul număr al „**Voinței Dobrogei**” da ca autori responsabili ai injuriilor și calomniilor apărute în acea foale, d o u a halmanale ireponsabile, în dosul căroră se ascund autorii adevărați, lipsiți de cel mai elementar cavalerm.

Pentru ca să facem dovada calității redactorilor acoperitori ai calomniatorilor lași, vom publica în numărul viitor o scrisoare primită chiar din partea unuia din aceste halmanale.

Atragem de pe acum atențiunea cititorilor noștri asupra numărului de Sâmbătă al „**Dobrogei Juné**” și care va li cu adevărat senzațional!

În Japonia a izbucnit o revoluție militară.

Primul Ministru și ministrul finanțelor au fost ucis.

Revoluționarilor urmăresc ca Japonia să ocupe Intregă Chind și Mongolie.

### De vânzare

total No. 7, din careal, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Intrarea No. 25078 din 2 XI 1935  
Tribunalul Constanța S. II-a  
Termen 23 Martie 1936  
(ss) Ioan Stoian

Domnule Președinte,  
Subsemnatul Ion Bradu, comerciant din Medgidia str. I. C. Brătianu No. 5, fiind în concordat preventiv omologat definitiv prin sentința No. 149 din 31 Octombrie 1935, fiind în imposibilitate de a putea plăti cota creditorilor din cauza timpului greu și lipsei de vânzare, întrucât atât timp cât nu s'au făcut cerealele am fost și eu în imposibilitate de a mi se putea încasa pe debitorii mei care și ei m'au băgat în conversiune.

Vă rog respectos să binevoiți a dispune ca în conformitate cu dispozițiunile art. 47 din legea concordatului preventiv să mi se acorde un termen de plată a cotei de un an, când la expirare voi putea plăti ambele cote.

Vă rog a fixa termen de judecată când se va face publicarea necesare și cita creditorii din comisie, să mi se admită termenul cerut.

Cu stimă, Ioan Bradu  
Dosar No. 2347/934.

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**

**Boli interne și de Copii**  
**Boli de Femei**  
TRATAMENT RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(In dosul Farmaciei Centrale-Miga)  
Consult. 8-1 și 4-8

DE INCHIRIAT imediat în str  
Carol Nr. 120, o vilă cu curte  
grădină și garaj.  
Doritorii a se adresa: Magazine  
P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol  
No. 22.

**Restaurantul-Bodegă**

al hotelului și băilor Simionescu  
(fost Vidrighin) din Techirghiol. Băi  
se închiriază. Vad bun adresa Si-  
mionescu șos. Viitorului 6 Con-  
stanța.

**Doctor**  
**V. Dimitriu**

Medic primar al spitalului  
**Boli de plept, interne**  
RAZE X (Röntgen)  
DIATHERMIE  
Str. Daciei No. 1  
consultațiunile 8-9; 3-6

Vă cereți vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii  
**MERLAUB**

**Asociația feministă din Con-**  
**stanța aduce la cunoștința ono-**  
**ratului public că cealaltă dansar**  
**ce trebuia să se dea Sâmbătă**  
**22 Februarie în folosul Școlii**  
**de Gospodărie a fost amânat**  
**pentru Duminică 1 Martie de**  
**la orele 18 înainte și se va fi-**  
**ne tot în saloanele Hotelului**  
**Palace.**

Jazz, tumbold, bazar; bufet  
bogat și altele sunt rezervate ono-  
ratului public.  
Biletele vândute sunt valabile  
pentru duminică 1 Martie.

Reprezentantul nouilor spa-  
rate de Radio R. C. A., în Con-  
stanța, este d. **Dimitrache St.**  
**Dimitriu-Ford** — cunoscuta  
casă de comerț de sub Hotelul  
Grand, proprietatea sa.

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**

Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și bolilor de Femei  
Diatermie-Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 535

**Doctor B. TATARSKY**

Specializat la Berlin  
**Boli și operațiuni de**  
**NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Stric-  
turi și Dilatații esofagului  
(Broncho-esofagoscopte)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopte, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinoului  
Telefon 71

**R. C. A.**

lansează în curând noile mo-  
dele 1936, echipate cu lămpi  
mecanice.

Aceste noi aparate, su-  
pranumite cu drept cuvânt  
„Creerul magic — ochiul ma-  
gic“, operând pe toate lun-  
gimile de unde constituie ul-  
timele perfecțiuni, obținute de  
marile uzine **Radio Corpo-**  
**ration of America.**

Reprezentant pentru Do-  
brogea d. **Dimitrache V. Di-**  
**mitriu-Ford** (Hotel Grand).

DE VÂNZARE: casă compusă  
din 2 camere sală, bucatărie, piv-  
niță teros 325 metri Str. Petru  
Vulcan 108, (fost Banatului) colț  
cu Carol.  
Adresați: Str. P. S. Aurelian  
40 București.



Str. Carol No. 51  
(In fața Postei)

**Firma Gheorghe Stețcu**  
anunță onorata sa clientela  
și pe d-nii brutari din Con-  
stanța că în depozitul său din  
strada Rahovei 12, se găsește  
în permanență de vân-  
zare drojdie de bere din re-  
numita Fabrică „**Moskovits**“,  
al cărei reprezentant exclusiv  
este în localitate.

**Cabinet dentar**  
**C. CARABATACHE**

Specializat la Paris  
Se execută ultimele crea-  
țiuni ale Artel Dentare  
**Extracțiuni fără durere**  
CONSTANȚA  
Bulevardul Ferdinand 16

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Röntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electricități.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**CABINET DENTAR**  
**fost. Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiunile 8-12 și 2-6  
Str. Carol 93  
Telefon : 636



ROMAN CAPATANA  
Fondatorul și proprietarul Fab-  
ricilor „REGINA MARIA“ și  
„BONBONERIEI PALATULUI“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clămigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „**URS DE DORNA**“

**V'AȚI CONVINS**

**CA NOROCUL este numai în**  
**Colectura Principală**  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551**  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a I-a**

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
riile anterioare numai dela norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei a I-a la 15 Martie 1936  
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Doriți a consuma în liniște un  
ROM curat și bine aromat? Cereți:  
**ROM STANDARD**  
**CONIAC STANDARD**

produs favechit din distilat de vin.  
De vânzare la principalele ma-  
gazine de coloniale și la cele mai  
frecventate bodegi și restaurante

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Doctor**  
**L. Solomon**

Specializat la Paris.  
**Stomac-Inimă-Piămâni**  
Raze (X) Röntgen  
PNEUMOTORAX  
Noul tratament cu  
unde ultra-scurte  
Str. Carol No. 91.  
(colț cu Ștefan cel Mare).

Furnizorul Curții Regale

**Intreprinderile „Regina Maria“**

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35  
Magazine de desfacere ale „**BONBONERIEI PALATULUI**“  
proprietăți ale aceluiași întreprinderi  
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-  
ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.  
**BUCUREȘTI**



**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1936

Prețul Lozurilor: 

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cereve se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.